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У статті висвітлено обґрунтування теоретико-методологічних засад оптимізації використання 
та охорони земель в умовах дії водної та вітрової ерозій. Сформовано методичні підходи щодо ство-
рення інформаційної бази для регіонального виокремлення земель гіршої якості, які можуть бути 
інвестиційно привабливими для несільськогосподарського використання. Обґрунтовано, що одним із 
головних чинників дестабілізації екологічної ситуації в сільськогосподарському землекористуванні є 
надмірна сільськогосподарська освоєність і розораність території, зокрема в зонах Степу та Лісостепу. 
Ці процеси не мали ні економічного, ні екологічного обґрунтування щодо збалансованості структу-
ри земельних угідь як загалом в Україні, так і в регіональних формуваннях. Набувають подальшого 
розвит ку деградаційні процеси, які нелокалізовані та стають загрозливим явищем. Особливо поси-
люється дія водної та вітрової ерозій, що мають чітко виражений регіональний характер. Для зони 
Степу суттєвим чинником, що призводить до зменшення розвитку як водної, так і вітрової ерозії, 
є різні методи максимуму проективного покриття штучних агроценозів (липень–серпень) та пік 
зливової активності (травень–червень). У таких умовах ґрунтовий покрив найбільш піддатливий до 
негативної дії ерозійних процесів, що значно посилює деградацію земель і знижує продуктивну спро-
можність земельних ресурсів. Указане обумовлює необхідність системного підходу до розроблення 
комплексу протиерозійних заходів і здійснення їх із застосуванням як економічного стимулювання, 
так і відповідних штрафних санкцій. У статті приділяється значна увага підвищенню продуктивності 
землеробства на основі застосування високоефективних заходів щодо захисту і зберігання екологічної 
рівноваги в навколишньому середовищі. Зокрема, переходу на контурно-меліоративну організацію те-
риторії, яка передбачає диференціацію використання орних земель за відповідними технологічними 
параметрами (ухил в град. схилів) та екологічними даними (площинний змив у т/га), дає можливість 
не тільки зберегти ґрунти від деградації, але й на 10–15% підвищити продуктивність полів (3,0 тис. га).  
Упровадження ресурсо- та енергозберігаючих технологій протиерозійного обробітку ґрунту забезпечує 
розширене відтворення ґрунтової родючості. Велике значення в боротьбі з водною ерозією надається 
різним гідротехнічним спорудам (швидкотокам, валам, валам-терасам, валам-каналам) та поле-
захисним лісосмугам (поздовжнім і поперечним).

Ключові слова: захист земель, лісові, полезахисні насадження, агротехніка, деградація грунтового 
покриву.

всТУП
Одним із найнебезпечніших чинників 

деградації ґрунтового покриву та земельних 
ресурсів загалом є процеси водної та вітрової 
ерозій. Як свідчить практика, сьогодні дегра-

даційні процеси нелокалізовані та набувають 
загрозливого явища. Особливо посилюється 
дія водної та вітрової ерозій, що мають чітко 
виражений регіональний характер. Так, для 
зони Степу суттєвим чинником, що призводить 
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до розвитку як водної, так і вітрової ерозій, є 
різні методи максимуму проективного покриття 
штучних агроценозів (липень–серпень) та пік 
зливової активності (травень–червень). У таких 
умовах ґрунтовий покрив найбільш піддатливий 
до негативної дії ерозійних процесів, що значно 
посилює деградацію земель і знижує продук-
тивну спроможність земельних ресурсів.

За характером проявлення дії чинника —  
вода чи вітер — ерозія земельних ресурсів, 
передусім ґрунтового покриву, поділяється на 
два види: водна та вітрова. Необхідно зазначити, 
що водна ерозія має максимальне проявлення в 
районах хвилястого рельєфу за умов тривалих 
інтенсивних опадів.

Інтенсивність деградаційного водно-еро-
зійного процесу залежить від площі водозбору, 
крутизни схилу, довжини та його експозиції.

Водночас суттєве значення мають і влас-
тивості ґрунту: щільність, фільтраційна здат-
ність, гранулометричний склад та інше.

Водна ерозія поділяється на два підви-
ди: площинний змив ґрунту (земель), або по-
верхневий ерозійних процес (площинна ерозія); 
яружна водна ерозія.

Найбільш небезпечний процес із водної 
ерозії — яружна ерозія, яка призводить до 
повного руйнування ґрунтового покриву.

Своєю чергою вітрова ерозія (дефляція) 
за характером проявлення поділяється на два 
підвиди: місцеву та пилові чорні бурі. Місцева 
вітрова ерозія (дефляція) виникає при менших 
швидкостях вітру (до 9 м/с) і має практично що-
денне локальне проявлення у вигляді степових 
вихрів не вище 1 м над поверхнею поля [7, с. 66]. 
Вона руйнує та виснажує ґрунти, пошкоджує 
культурні рослини, особливо в початковій фазі 
розвитку.

Пилові бурі завдають великої шкоди. За 
короткий проміжок часу вітром може бути зне-
сено 5–7 см верхнього найродючішого шару 
ґрунту, тоді як на відновлення у природних 
умовах 1 см ґрунту витрачається від 100 до 500 
років [7, с. 66].

Одним із головних чинників дестабілізації 
екологічної ситуації в сільськогосподарсько-
му землекористуванні є надмірна сільськогос-
подарська освоєність і розораність, зокрема  
у зонах Степу і Лісостепу. Так, якщо в Україні 
загалом сільськогосподарські угіддя становлять 
74,2% суші, то в Лісостепу — 76,4%, у Степу — 
у середньому 83,6%, а в деяких регіонах — 90% 
і більше. Відповідно до ГОСТ 26640-85 сіль-
ськогосподарські угіддя поділяються на ріллю, 
перелоги, багаторічні насадження, у тому числі 
за їхніми видами, сіножаті, пасовища.

Рілля — землі, які систематично обро-
бляють із метою використання під посіви сіль-

ськогосподарських культур, включаючи посіви 
багаторічних трав, а також чисті пари, площі 
парників і теплиць. До орних земель (ріллі) 
не належать сіножаті та пасовища, що роз-
орані з метою їхнього докорінного поліпшення 
та використовуються постійно під кормовими 
трав’яними культурами для сінокосіння і ви-
пасання худоби, а також міжряддя садів, які 
використовуються під посіви.

Перелоги — землі, які раніше орали, а 
згодом більше одного року, починаючи з осені, 
не використовували для сівби сільськогоспо-
дарських культур і не готують під пар.

Багаторічні насадження — землі, які вико-
ристовують під штучно створеними деревними, 
чагарниковими або трав’яними багаторічними 
насадженнями, призначеними для одержання 
врожаю плодово-ягідних, технічних, лікарських 
культур, а також для декоративного оформ-
лення територій. До цих земель належать і 
землі під деревною, чагарниковою рослинністю, 
яку вирощують для реалізації квітів (троянди, 
жасмин, бузок тощо), а також розсадники (за 
винятком лісових).

Площі під дорогами, спорудами, захисни-
ми лісонасадженнями (лісосмугами) вилучають 
зі складу багаторічних насаджень і враховують 
у відповідних видах угідь.

Сіножаті — землі, які систематично ви-
користовують для сінокосіння. Ділянки сіножа-
тей, укриті деревною чи чагарниковою рослин - 
ністю на площі до 20%, обліковують як сіно- 
жаті.

Пасовища — землі, які систематично ви-
користовують для випасання худоби. Ділянки 
пасовищ, укриті деревною та чагарниковою 
рослинністю на площі до 20%, обліковують як 
пасовища [2; 3].

Зважаючи на вищезазначене, розвиток 
сільського господарства України характери-
зується значним погіршенням екологічних по-
казників: збільшуються площі еродованої ріллі, 
яка становить близько 11 млн га, а еродованих 
сільськогосподарських угідь — понад 13 млн га, 
або 31,8% загальної їх площі.

Дефляційно небезпечні сільськогосподар-
ські угіддя становлять понад 19 млн га (46,3% 
усієї площі). Основні масиви цих угідь роз-
ташовані в Південному (41,7%), Північному та 
Центральному Степу (33,1%). За відсутності 
протиерозійних заходів щорічно від водної та 
вітрової ерозій втрачається родючого верхньо-
го шару ґрунту 15–20 т/га на всіх еродованих 
землях [3, с. 4].

Необхідно зазначити, що російська агре-
сивна війна в Україні суттєво погіршила стан 
довкілля, зокрема і стан сільськогосподарського 
землекористування.
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Безпрецедентне антропогенне наванта-
ження важкої техніки на сільськогосподар-
ські угіддя призвело і призводить до значного 
ущільнення ґрунтового покриву, що значно по-
гіршує фільтраційну спроможність ґрунтів, яка 
обумовлює суттєве збільшення піддатливості 
земельних угідь до деградаційних процесів, 
передусім водної ерозії.

Отже, постає питання щодо подальшого 
розвитку збалансованого землекористування 
в агросфері і на цій основі формування опти-
мізаційних систем використання та охорони 
земельних ресурсів в умовах дії водної та віт-
рової ерозій.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Економіка ґрунтозахисного землероб- 
ства — це специфічна галузь економічної науки, 
що вивчає виробничі відносини у сфері охоро-
ни й раціонального використання еродованих 
чи ерозійно небезпечних земель, розробляє 
принципи й методи економічної та еколого-
економічної оцінки протиерозійних заходів, їх 
комплексу, ґрунтозахисних технологій і сіво-
змін, систем землеробства.

Дослідження з економіки захисту земель 
спрямовані на розв’язання трьох основних проб-
лем: визначення економічних втрат, що завдає 
ерозія ґрунтам; економічна й еколого-економічна 
оцінка протиерозійних заходів, технологій, сі-
возмін, ґрунтозахисних систем землеробства; 
розроблення пропозицій про відповідальність 
землекористувачів за збереження й відтворен-
ня земельних ресурсів, стимулювання ґрун-
тозахисної діяльності, а також і відповідних 
штрафних санкцій.

Цим проблемам присвятили значну кіль-
кість наукових праць такі вітчизняні вчені, 
як Д.І. Бабміндра, С.Ю. Булигін, Д.С. Добряк,  
М.В. Зубець, А.Г. Мартин, Т.О. Євсюков та ін.

Проблеми деградації земель під впливом 
ерозійних процесів, погіршення стану навко-
лишнього середовища, боротьба з цими дегра-
даційними процесами й еколого-економічна 
оцінка їхніх наслідків висвітлені в роботах за-
рубіжних дослідників: R. Clark, R. Lal, W. Blum, 
C. Valentine та ін.

Мета дослідження: обґрунтувати сучасну 
систему протидеградаційних заходів в умовах 
дії водної і вітрової ерозій щодо використання 
та охорони земель.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Для виконання поставленої мети викорис-
товували такі методи дослідження: монографіч-
ний (опрацювання наукових публікацій, зокре-

ма авторських публікацій); абстрактно-логічний 
(теоретичні узагальнення та формулювання 
висновків); аналізу та синтезу (обґрунтування 
методології системного дослідження) тощо.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБҐРУнТУваннЯ

Екологічна ситуація в землекористуванні, 
зокрема сільськогосподарському, сьогодні свід-
чить, що в державі ще недостатньо оцінено зна-
чення земельних ресурсів, особливо сільсько-
господарського призначення, на частину яких 
припадає понад 40% ресурсного потенціалу 
держави [5, с. 8]. Це обумовлено певною мірою 
суттєвими збитками та економічними втратами, 
втратами в екології і, як наслідок, у соціаль-
ній сфері. Крім того, втрати і збитки пов’язані 
внаслідок посиленням деградаційних процесів 
(водної та вітрової ерозій; забруднення важкими 
металами та іншими шкідливими речовинами), 
які спричинені нераціональним використанням 
земель, передусім орних, нехтуванням їх еколо-
гічною придатністю для вирощування основних 
сільськогосподарських культур та досить часто 
не використанням відповідних агротехнічних 
протиерозійних заходів.

Необхідно зазначити, що наукові дослід-
ження проблем деградації земельних ресурсів, 
зокрема сільськогосподарського призначення, у 
зарубіжних країнах присвячені вивченню проце-
сів деградації (особливо водної та вітрової ерозій), 
їх впливу на навколишнє природне середовище 
та протидеградаційним заходам, формуванню 
агроландшафтів, стійких до цих процесів.

Як стверджують практика та вітчизняні 
вчені, система заходів, що надійно захищає 
землі, зокрема сільськогосподарського призна-
чення, від деградації, включає: а) організацію 
науково обґрунтованого екологобезпечного ви-
користання земель за їх придатністю для ви-
рощування основних сільськогосподарських 
культур; б) вилучення деградованих і малопро-
дуктивних земель з інтенсивного використання 
в незворотнє переведення їх в інші більш стійкі 
до деградаційних процесів земельні угіддя, 
що інвестиційно приваблює до несільськогос-
подарського використання; в) встановлення 
раціонального екологобезпечного співвідно-
шення угідь в агроландшафтах, тобто співвід-
ношення між ріллею та кормовими угіддями;  
г) контурно-меліоративну організацію території, 
яка базується на диференціації використання 
хвилястих орних земель за технологічними 
(ухили в градусах) та екологічними (змив у т/га)  
параметрах і фіксується на місцевості заходами 
постійної дії (лісосмугами, земляними валами 
різних типів). Такі заходи повинні поєднува-
тися з оптимізацією посівних площ і сівозмін, 
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ґрунтозахисними технологіями, луго- і лісо-
меліоративними заходами.

Важливо привести зарубіжний досвід 
застосування протиерозійних агротехнічних 
засобів, таких як виконання оранки та сівби 
колосових культур поперек схилу з ухилом 
більше 70 [9; 10]. Збирання урожаю сільсько-
господарських культур здійснюється на висоті 
20 см, а оранка під наступні культури прово-
диться на глибину 12 см, тобто на цю глиби-
ну проорюється стерня, а решта 8 см стерні 
залишається на поверхні як мульча. Такий 
агротехнічний засіб виконується фермерами 
у штатах Айдахо і Вашингтон на темно-сірих 
ґрунтах. Він може бути корисним і для умов 
України за наявності відповідної сільськогос-
подарської техніки з копіруючим обладнанням 
мікрорельєфу (оранка, сівба, культивація) як 
важливого засобу боротьби з деградаційними 
процесами водної та вітрової ерозії.

Варто підкреслити, що в таких умовах 
обертання скиби здійснюється тільки під ухил, 
що унеможливлює відбуватися механічній еро-
зії, тобто переміщення при цьому ґрунту вниз 
по схилу.

При контурно-меліоративній організації 
території здійснюються такі важливі заходи, 
як створення валів-терас, смугове землероб-
ство, залуження водостоків, які суттєво змен-
шують негативну дію через контролювання 
стічної води, пониження швидкості її руху і 
спрямування її потоків на захищені ділянки 
для безпечного відведення з поля. При цьому 
враховуються ґрунтові й рельєфні особливості 
кожного водозбірного басейну. Необхідно також 
зазначити, що важливе значення має закріп-
лення на місцевості контурних меж полів і 
робочих ділянок, які одночасно є направляючи-
ми лініями для проведення основних операцій 
обробітку ґрунту та сівби.

Така організація території повинна бути 
домінуючою для всіх природно-господарських 
комплексів і повинна визначати розміщення 
всіх інших елементів організації території: меж 
полів, робочих ділянок, доріг, польових лісо-
смуг (поздовжніх і поперечних), польових ста-
нів. Межі та рубежі кожного із цих елементів 
необхідно проєктувати з урахуванням макси-
мально можливого наближення до горизонталей 
місцевості [7].

Необхідно зазначити, що контурно-меліо-
ративна організація була науково обґрунтована 
і впроваджена на площі 9 млн га орних земель. 
Але розпочалася проводитися земельна ре-
форма і впровадження контурно-меліоративної 
організації території неправомірно призупини-
лося. Нові організаційні форми господарювання 
почали суттєво змінювати структуру посівів 

сільськогосподарських культур, орієнтуючись 
на експортні культури, що практично зменшило 
площі кормових культур у структурі посівів. 
Такі процеси значно знизили екологічну стій-
кість агроландшафтів проти деградаційних 
процесів і, зокрема, водної та вітрової ерозій.

Для формування ерозійно стійких агро ланд-
шафтів необхідно знати ерозійно-гідро ло гічну 
ситуацію місцевості: еродованість ґрунтового 
покриву, кількісні показники всіх чинників ерозії 
з врахуванням їх ймовірного проявлення.

Еродованість ґрунтового покриву залежить 
від його фізичних і хімічних властивостей, тому 
в різних ґрунтів вона не є однакова [7]. Осно-
вні фізико-хімічні властивості, що визначають 
протиерозійну стійкість ґрунту у відповідних 
межах, можливо регулювати агротехнічними 
заходами. А саме за рахунок покриву поверх-
ні ґрунту рослинами, які поглинають енергію 
крапель дощу, запобігають вибиванню і пере-
несенню часток ґрунту вітром.

Важливу ґрунтозахисну роль відіграють 
культури, які протистоять негативному впли-
ву ерозійних процесів. Найкраще протистоять 
негативному впливу ерозії багаторічні трави, 
особливо бобово-злакові травосуміші; на друго-
му місці — озимі колосові; на третьому — ярі 
зернові колосові; на четвертому — просапні 
культури, на посівах яких ерозія спостері-
гається протягом усієї вегетації [7].

Отже, одним із головних організаційно-
агротехнічних протидеградаційних заходів, 
зокрема й вірусного забруднення ґрунтового 
покриву, є ґрунтозахисні сівозміни.

Ґрунтозахисна ефективність знижується 
при збільшенні в сівозміні просапних культур 
і, навпаки, збільшується при зростанні культур 
звичайної рядової сівби, особливо багаторічних 
трав.

Серед агротехнічних засобів найефектив-
нішим щодо протидії водної ерозії є щілювання 
зябу. Цей простий і доступний захід зменшує 
змив у 2–3 рази, сприяє додатковому нагро-
мадженню вологи, підвищенню врожайності 
сільськогосподарських культур [7, с. 68]. Такий 
агротехнічний засіб є одним із найактуальніших 
у формуванні протиерозійних землекористу-
вань у післявоєнний період.

Необхідно наголосити, що в боротьбі як із 
водною, так із вітровою ерозіями важливу роль 
відіграють буферні смуги із багаторічних трав 
на схилах більше 50–70. Буферні смуги, як по-
казує практика, створюють із суцільного посіву 
злаково-бобових багаторічних трав, ширину 
і відстань між ними встановлюють залежно 
від крутизни, довжини, форми та експозиції 
схилу, водозбірної площі, структури сільсько-
господарських угідь, а їх межі розміщують 
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із максимальним наближенням до напрямку 
горизонталей [7].

Велике значення в боротьбі з водною еро-
зією надається правильному розміщенню та 
використанню гідротехнічних споруд (водосто-
ків, валів, валів-каналів, валів-терас, каналів). 
Відповідне їх створення і розміщення на тери-
торії, на авторський погляд, за підтримки їх у 
належному стані — дієвий захід захисту від 
дії ерозійних процесів і збереження родючості 
ґрунту. Це ж стосується і лісонасаджень, особ-
ливо в боротьбі з негативними діями вітрової 
ерозії в зоні Степу. Комплекс полезахисних 
лісосмуг (поздовжніх і поперечних) створюється 
на основі узгодження захисних функцій як від 
водної, так і вітрової ерозій в умовах хвиляс-
того рельєфу та характеристики напрямку і 
швидкості вітру в м/с.

Важливе значення, якщо не основне, у 
боротьбі з локалізацією і ліквідацією деграда-
ційних процесів у навколишньому середовищі, 
зокрема в сільськогосподарському землекорис-
туванні, відіграє узгодженість екологічних і 
соціально-економічних чинників розвитку.

В Україні, де здійснюється структурна 
перебудова економічних, зокрема й земельних 
відносин, практично не регулюються вказані 
процеси згідно з концепцією сталого розвитку. 
Це наочно простежується на формуванні та 
розвитку сільськогосподарського землекорис-
тування. Стан земельних ресурсів за останні 
більш ніж 35 років значно погіршився як за-
галом по Україні, так і на регіональному рівні. 
Наприклад, у Запорізькій області з кожних 
10 га сільськогосподарських угідь тільки 1 га 
має екологічно безпечний і сталий стан. Така 
екологічна ситуація характеризується як еколо-
гічне кризове явище в сільськогосподарському 
землекористуванні [3, с. 29–30].

Зважаючи на невизначеність вказаного 
поняття, на думку авторів, екологічні кризові 
явища в сільськогосподарському землекористу-
ванні необхідно визначати як такі, за яких стан 
земельних ресурсів оцінюється відхиленням за 
комплексом екологічних показників — 30% за 
кожним із них, а за окремими показниками — 
до 50% від їх нормальної якості для конкрет-
ного регіону (за вмістом гумусу, еродованістю, 
меліоративним станом, солонцюватістю, забо-
лоченістю, вмістом важких металів, пестицидів 
тощо), які унеможливлюють їх використання за 
цільовим призначенням та негативно впливають 
на довкілля [3, с. 30].

Такі наукові підходи зумовлюють необ-
хідність визначати сталість сільськогосподар-
ського землекористування як довготривалий і 
безперервний процес його розвитку. Він пови-
нен забезпечувати відповідну життєдіяльність 

як нинішнього, так і майбутнього поколінь, 
узгоджуючи екологічні та соціально-економічні 
аспекти розвитку. На жаль, ця узгодженість 
в Україні не тільки не враховується, але й 
ігнорується, що об’єктивно потребує відпрацю-
вання системи сталого розвитку сільськогос-
подарського землекористування, насамперед 
для кожного регіону, залежно від конкретних 
ґрунтово-рельєфно-кліматичних, соціальних, 
економічних та інших регіональних чинників.

Для розроблення наукових засад вказа-
ної системи необхідна відповідна інформація у 
просторі та часі щодо виявлення екологічних 
кризових явищ, яка буде слугувати запобі-
ганню та локалізації деградаційних процесів 
і прогнозуванню подальшого розвитку сіль-
ськогосподарського землекористування згідно 
з принципами Ріо-де-Жанейрської конференції. 
Одержання такої інформації можливе при ве-
денні моніторингу земель, тобто систематичного 
спостереження та контролю за станом земель-
ного фонду [3].

Основним завданням моніторингу земель 
є: систематичне одержання, нагромадження і 
збереження інформації щодо екологічного кри-
зового стану земельних угідь, оцінка і прог-
ноз подальших змін; створення інформаційної, 
нормативно-довідкової бази для банку даних; 
аналіз, узагальнення і підготовка інформації 
для прийняття управлінських рішень.

виснОвКи
Оптимізація використання та охорони зе-

мельних ресурсів, зокрема сільськогосподар-
ських земель, базується на принципах сталого 
розвитку щодо узгодження екологічних, еконо-
мічних і соціальних інтересів суспільства.

Придатність земель сільськогосподарсько-
го призначення визначається ступенем відпо-
відності якості ґрунтів оптимальним вимогам 
вирощування рослин.

Враховуючи значне зниження продук-
тивності земельних ресурсів від різновидності 
водної та вітрової ерозій, формують систему 
заходів щодо локалізації та ліквідації дегра-
даційних процесів, що забезпечує вирішення 
проблем екологічно адаптованого землекорис-
тування та навколишнього середовища.

Особливої уваги заслуговують питання 
щодо господарської діяльності в частині збалансу-
вання на основі суспільних відносин екологічних 
і економічних чинників, що обумовлює необхід-
ність потреби реструктуризації земельних угідь 
і структури посівних площ основних сільсько - 
господарських культур з урахуванням регіональ-
них особливостей загального фіто санітарного 
стану ценозу конкретного регіону, погодно-клі-
ма тичних, рельєфних і ґрунтових умов.
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The article highlights the substantiation of the theoretical and methodological principles of optimizing the 
use and protection of land under the conditions of water and wind erosion. Methodical approaches to the creation  
of an information base for the regional allocation of lands of inferior quality, which may be attractive for invest-
ment for non-agricultural use, have been formed. It is substantiated that one of the main factors of destabiliza-
tion of the ecological situation in agricultural land use is excessive agricultural development and plowing of 
the territory, primarily in the steppe and forest-steppe zones. These processes had neither an economic nor an 
ecological justification for the balanced structure of land plots both in Ukraine as a whole and in regional for-
mations. Degradation processes, which are not localized and become a threatening phenomenon, are gaining 
further development. The effect of water and wind erosion, which have a clearly expressed regional character, is 
especially intensified. For the Steppe zone, various methods of maximum projective coverage of artificial agro-
cenoses (July–August) and the peak of rain activity (May–June) are a significant factor that leads to a decrease 
in the development of both water and wind erosion. In such conditions, the soil cover is most susceptible to the 
negative effects of erosion processes, which significantly increases land degradation and reduces the productive 
capacity of land resources. This determines the need for a systematic approach to the development of a set of 
anti-erosion measures and to implement them with the use of both economic incentives and appropriate penalties. 
The article pays considerable attention to increasing the productivity of agriculture based on the application of 
highly effective measures to protect and preserve ecological balance in the environment in the following direc-
tions. In particular, the transition to the contour-ameliorative organization of the territory, which provides for 
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the differentiation of the use of arable land according to the relevant technological parameters (inclination in 
degrees of slopes) and ecological data (surface runoff in t/ha), makes it possible not only to preserve soils from 
degradation, but also to increase the productivity of fields (3.0 thousand hectares) by 10–15%. provide extended 
reproduction of soil fertility. The introduction of resource- and energy-saving technologies of anti-erosion tillage, 
which ensure extended reproduction of soil fertility. Great importance in the fight against water erosion is given 
to various hydrotechnical structures (quick streams, embankments, embankments-terraces, embankments-
channels) and field protection forest strips (longitudinal and transverse).

Key words: combined action, land protection, forest, field protection plantations, agricultural machinery.
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